

இறந்த நபரின் மத்திய சேம நிதிக் கழகப் (மசேநி) பணத்தைக் கையாளுதல்

(தகவல் தாள் 1)

24 Feb 2020 அன்று புதுப்பிக்கப்பட்டது



பகிர்ந்தளிப்பதற்கான விதிகள் (முஸ்லிம்-அல்லாதவர்கள்)

அந்நபர் உயில் எழுதாமல் இறந்துவிட்டால், அவரது	பகிர்ந்தளித்தல்
கணவர் அல்லது மனைவி குழந்தைகள் இல்லை பெற்றோர் இல்லை	உயிருடன் உள்ள கணவர் அல்லது மனைவிக்கு முழுப் பங்கு.
கணவர் அல்லது மனைவி குழந்தைகள்	உயிருடன் உள்ள கணவர் அல்லது மனைவிக்கு 1/2 பங்கு. மீதமுள்ள 1/2 பங்கு பிள்ளைகளுக்குச் சரிசமமாகப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும். அவர்கள் ஏற்கெனவே இறந்துவிட்டிருந்தால், அவர்கள் பிள்ளைகளுக்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும். பெற்றோர்களுக்கு உரிமையில்லை.
குழந்தைகள் கணவர் அல்லது மனைவி இல்லை	மொத்தப் பங்கும் பிள்ளைகளுக்குச் சரிசமமாகப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும். ஆனால், அவர்கள் ஏற்கெனவே இறந்துவிட்டிருந்தால், அவர்களின் பிள்ளைகளுக்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும். பெற்றோர்களுக்கு உரிமையில்லை.
கணவர் அல்லது மனைவி பெற்றோர் குழந்தைகள் இல்லை	உயிருடன் உள்ள கணவர் அல்லது மனைவிக்கு 1/2 பங்கு. மீதமுள்ள 1/2 பங்கு உயிருடன் உள்ள பெற்றோர்களுக்குச் சரிசமமாகப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.
பெற்றோர்கள் கணவர் அல்லது மனைவி இல்லை குழந்தைகள் இல்லை	முழுப் பங்கும் உயிருடன் உள்ள பெற்றோர்களுக்குச் சரிசமமாகப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.
சகோதரர்கள் மற்றும் சகோதரிகள் கணவர் அல்லது மனைவி இல்லை குழந்தைகள் இல்லை பெற்றோர்கள் இல்லை	மொத்தப் பங்கும் சகோதரர்கள் மற்றும் சகோதரிகளுக்குச் சரிசமமாகப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும். அவர்கள் ஏற்கெனவே இறந்துவிட்டிருந்தால், அவர்கள் பிள்ளைகளுக்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.
பாட்டன்-பாட்டிகள் கணவர் அல்லது மனைவி இல்லை குழந்தைகள் இல்லை பெற்றோர்கள் இல்லை சகோதரர்கள் அல்லது சகோதரிகள் இல்லை அல்லது அவர்களின் பிள்ளைகள்	முழுப் பங்கும் உயிருடன் உள்ள பாட்டன்-பாட்டிகளுக்குச் சரிசமமாகப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.
மாமாக்கள் மற்றும் அத்தைகள் கணவர் அல்லது மனைவி இல்லை குழந்தைகள் இல்லை பெற்றோர்கள் இல்லை சகோதரர்கள் அல்லது சகோதரிகள் இல்லை அல்லது அவர்களின் பிள்ளைகள் தாத்தா-பாட்டிகள் இல்லை	முழுப் பங்கும் உயிருடன் உள்ள மாமாக்கள் மற்றும் அத்தைகளுக்குச் சரிசமமாகப் பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.

நீங்கள் எவ்வாறு மசேநி பணத்தைப் பகிர்ந்தளிப்பீர்கள்?

இறந்த நபர் ஒரு முஸ்லிமாக இருந்தால், அவர் கடைப்பிடித்த முஸ்லிம் பள்ளிவாசலுக்கு இணங்கிய முஸ்லிம் சட்ட நிர்வாகத்தின் பிரிவு 112 -க்கு இணங்க நாங்கள் பணத்தைப் பகிர்ந்தளிப்போம். ஷரியா நீதிமன்றத்தால் வழங்கப்படும் வாரிசுரிமைச் சான்றிதழில் பயனாளர்கள் பெயர்களும், அவர்களின் வாரிசுரிமைப் பங்கும் பட்டியலிடப்படும்.

இறந்த நபர் ஒரு முஸ்லிம் இல்லை என்றால், விருப்பறுதி இல்லா வாரிசுரிமைச் சட்டத்திற்கு இணங்க நாங்கள் மசேநி பணத்தைப் பகிர்ந்தளிப்போம். இறந்த நபர் இறக்கும் நேரத்தில் வசித்த நாட்டின் சட்டத்திற்கு இணங்க அவரது அசையும் சொத்து (உதாரணமாக, ஒரு வங்கிக் கணக்கில் உள்ள பணம்) பகிர்ந்தளிக்கப்படும் என்று சட்டம் கூறுகிறது. (அந்நபர் எங்கு வசித்தார் என்று நாங்கள் குறிப்பிடும் போது, அது அவர் நிரந்தரமாக வசித்து வந்த நாட்டைக் குறிக்கிறது. அது அவரது நாட்டுரிமையை அல்லது முகவரியைக் குறிக்கவில்லை.)

அந்நபர் இறக்கும் நேரத்தில் சிங்கப்பூரில் வசித்திருந்தால், பின்வரும் அட்டவணையில் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளவாறு விருப்பறுதி இல்லா வாரிசுரிமைச் சட்டத்தில் உள்ள பகிர்ந்தளித்தல் விதிகளுக்கு இணங்க நாங்கள் அவரது மசேநி பணத்தைப் பகிர்ந்தளிப்போம்.

தொலைபேசி: 1800-2255-529
தொலைப்பிரதி: (65) 6224-2858

முகவரி:
The URA Centre (East Wing)
45 Maxwell Road #07-11
Singapore 069118

மின்-உதவியாளர் (இ-ஹெல்ப்) இயங்கும் நேரங்கள்:
திங்கள் முதல் வெள்ளி வரை: காலை 8.30 மணி முதல் மாலை 5.00 மணி வரை

இணையதளம்:
<https://pto.mlaw.gov.sg>

எனது அன்புக்குரியவர் ஏதேனும் மசேநி பணத்தை வைத்திருக்கிறாரா என்பதையும், மேலும் அவர் ஒரு செல்லத்தக்க வாரிசுதாரர் நியமனத்தை செய்துள்ளாரா என்பதையும் நான் எவ்வாறு அறிந்துகொள்வது?

இறந்துவிட்ட ஒரு நபரின் மத்திய சேமநிதியில் (மசேநி) இருக்கும் பணம், அவரது வாழ்நாளின் போது அவர் செய்த வாரிசுதாரர் நியமனத்திற்கு இணங்க பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.

இறந்துள்ள நபர் தனது மசேநி பணத்திற்காகச் செல்லத்தக்க ஒரு வாரிசுதாரர் நியமனத்தைச் செய்துள்ளாரா என்று நீங்கள் மசேநி கழகத்திடம் சரிபார்த்துக்கொள்ள வேண்டியிருக்கும். அவர் அவ்வாறு செய்திருந்தால், அவர் வாரிசுதாரராக நியமித்த நபர் அல்லது நபர்களுக்கு மசேநி கழகம் நேரடியாகப் பணத்தை வழங்கும் (அவர்கள் 18 வயதிற்கு மேற்பட்டவர்களாக இருந்தால்).

இறந்துள்ள நபர் செல்லத்தக்க ஒரு வாரிசுதாரர் நியமனத்தைச் செய்திருக்கவில்லை எனில், சட்டத்தால் கோரப்பட்டவாறு, மசேநி கழகம் அவரது மசேநி பணத்தை எங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கும்.

மேலும், அந்தப் பணத்தைப் பெறுவதற்குத் தேர்வுசெய்யப்பட்ட நபர் 18 வயதிற்குட்பட்டவராக இருந்தால் (அவர் ஒரு விதவையாக இல்லாத வரை) மசேநி கழகம் இறந்தவரின் மசேநி பணத்தை எங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கும்.



மசேநி பணம் எனக்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்படுவதற்கு நான் என்ன செய்ய வேண்டும்?

நீங்கள் <https://eservices.mlaw.gov.sg/PTO/welcome.xhtml> எனும் இணையத்தளத்தில் ஒரு கணினிவழியான விண்ணப்பத்தைச் செய்ய வேண்டியிருக்கும். இதன்மூலம், நீங்கள் அப்பணத்தைக் கையாள முடியும்.

நீங்கள் எங்களின் கணினிவழியான விண்ணப்பப் படிவத்தை அணுகுவதற்கு, உங்களின் சிங்பாஸையும் தயாராக வைத்திருக்க வேண்டியிருக்கும். உங்களிடம் சிங்பாஸ் இல்லையென்றால், நீங்கள் <https://www.singpass.gov.sg> எனும் இணையத்தளத்தில் உங்கள் சிங்பாஸுக்காக விண்ணப்பம் செய்யலாம்.

நீங்கள் சிங்பாஸைப் பெறத் தகுதிபெறவில்லை எனில், நீங்கள் <https://pto.mlaw.gov.sg/> எனும் எங்கள் இணையத்தளம் வாயிலாக ஒரு புகுபதிகை அடையாளம் மற்றும் மறைச்சொல்லுக்காக விண்ணப்பம் செய்யலாம்.

நான் உங்களுக்கு என்னென்ன ஆவணங்களை அனுப்ப வேண்டும்?

எங்களுக்குத் தேவைப்படும் ஆவணங்களின் பட்டியலைப் பின்னிணைப்பு A மற்றும் பின்னிணைப்பு B வரையறுக்கிறது. உங்களிடம் அவற்றில் ஏதேனும் இல்லையென்றால், உங்களின் கணினிவழியான விண்ணப்பத்தை நீங்கள் எங்களுக்கு அனுப்பிய பிறகு என்ன செய்ய வேண்டும் என்பது குறித்து உங்கள் வழக்கு அதிகாரி உங்களுக்கு அறிவுறுத்துவார். இறுதிச் சடங்குகளுக்காகச் செய்த செலவுகளைத் திரும்பப் பெறுவதற்கு, எங்களுக்குத் தேவைப்படும் ஆவணங்களின் பட்டியலைப் பின்னிணைப்பு C வரையறுக்கிறது. பின்னிணைப்புகள் A, B மற்றும் C ஆகியவற்றின் நகல்களை எங்கள் அலுவலகத்தில் பெறலாம் அல்லது அவற்றை எங்கள் இணையத்தளத்தில் பார்வையிடலாம்.

எங்களுக்குத் தேவைப்படும் வழக்கமான ஆவண வகைகள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

1. இறந்தவரின் (மரணமடைந்தவர்) மரணச் சான்றிதழ்
2. இறந்தவரின் பிறப்புச் சான்றிதழ்
3. இறந்தவரின் திருமணச் சான்றிதழ்
4. பின்னூறுதித் தீர்ப்பாணை (இறந்தவருக்கு விவாகரத்தாகியிருந்தால்)
5. பயனாளரின் பிறப்புச் சான்றிதழ்
6. பயனாளரின் அடையாள அட்டை
7. பயனாளரின் மரணச் சான்றிதழ் (பயனாளர் இறந்துவிட்டிருந்தால்)
8. இறந்தவருடைய பெற்றோர்களின் திருமணச் சான்றிதழ்
9. பெற்றோர்களின் மரணச் சான்றிதழ் (அவர்கள் இறந்துவிட்டிருந்தால்)
10. வாரிசுரிமைச் சான்றிதழ் (முஸ்லிம்களுக்கு மட்டும்)
11. மின்னணு முறையில் உங்கள் வங்கி கணக்கிற்கு பணம் செலுத்துவதற்கு, உங்கள் வங்கி இருப்புக்குக் கையேடு அல்லது வங்கி அறிக்கையின் நகலை சமர்ப்பிக்க வேண்டும். வங்கி கூட்டு கணக்கு அல்லது மூன்றாம் நபரின் வங்கி கணக்கிற்கு பணம் செலுத்துவதற்கு, பயனாளர் மற்றும் கணக்கு வைத்திருப்பவர் ஆகிய இருவரும் எங்கள் வலை தளத்தில் (www.mlaw.gov.sg) உள்ள தகுந்த படிவம் 15 செலுத்த வேண்டும். மின்னணு அல்லாத பண பரிவர்த்தனைகளுக்கு வங்கி சேவை கட்டணம் உங்கள் கணக்கிலிருந்து கழிக்கப்படும்

இறந்தவர் ஒரு முஸ்லிமாக இருந்தால், நீங்கள் www.syariahcourt.gov.sg எனும் இணையத்தளத்தில் வாரிசுரிமைச் சான்றிதழுக்காக விண்ணப்பிக்க வேண்டியிருக்கும்.

மசேநி பணத்தைக் கையாளுவதற்காக நீங்கள் வசூலிக்கும் கட்டணங்கள் எவை?

மசேநி பணத்தைக் கையாளுவதற்காக நாங்கள் வசூலிக்கும் கட்டணங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

மசேநி பணத்தின் தொகை	கட்டணம்
முதல் \$1,000 -க்காக	2.400%
அடுத்த \$9,000 -க்காக	1.500%
அடுத்த \$240,000 -க்காக	0.750%
அடுத்த \$250,000 -க்காக	0.450%
\$500,000 -க்கும் கூடுதலான தொகைகளுக்காக	0.300%

ஜிஎஸ்டி உள்பட, இக்கட்டணங்களை நாங்கள் மசேநி பணத்திலிருந்து எடுத்துக்கொள்வோம். மேலும், இவற்றை விட்டுக்கொடுக்க முடியாது. நீங்கள் குறைந்தபட்சக் கட்டணமாக \$15 -ஐ செலுத்த வேண்டியிருக்கும்.

